

Отзыв
на автореферат диссертации Сытько Анны Васильевны
«Деонтическое высказывание: семантика, прагматика, дискурсивная
специфика (на материале русского и немецкого языков)»,
представленной на соискание ученой степени доктора филологических наук
по специальности 10.02.19 – теория языка

На основании автореферата диссертационного исследования, представленного к защите, можно заключить, что диссертация А. В. Сытько посвящена комплексу сложнейших и актуальных для современной лингвистики проблем, а именно вопросам семантических, прагматических и дискурсивных характеристик высказывания, выражающего определенное модальное отношение. Сама модальность составляет объект неизменного интереса для представителей различных наук. Деонтическая модальность, которая находится в центре внимания А. В. Сытько, относится к одной из базовых, социально значимых и социально обусловленных модальностей.

Актуальность данного исследования определяется тем, что автор обращается к изучению вопросов, которые относятся к области теории значения и смысла, сближаясь, таким образом, с центральной проблемой теории языка.

Теоретическая значимость работы, таким образом, состоит в том, что она вносит вклад в разработку теории значения высказывания. Прагматика и семантика рассматриваются в исследовании как смежные, взаимодополняющие; такой подход является особенно важным для создания адекватной и холистической модели описания функционирования значения деонтического высказывания в коммуникации.

Автореферат дает основание утверждать, что диссертация отличается глубокой научной базой, строгой выверенностью материала и структуры, которая обусловлена задачами, раскрываемыми в положениях на защиту.

Безусловной заслугой автора является разработанная концепция сложного взаимодействия семантических аспектов структурных компонентов деонтической конструкции в реализации различных семантико-прагматических, функциональных, дискурсивных смыслов

деонтического высказывания, что составляет **научную новизну**, значимость и ценность диссертационного исследования А. В. Сытько.

Новым в теоретическом отношении является разработка проблематики взаимодействия различных модальных установок в деонтическом высказывании, а также реализация этого взаимодействия в формальной структуре высказывания.

Необходимо особо подчеркнуть тщательность и кропотливость исследования, проведенного А. В. Сытько. Автор привлекает к анализу обширную выборку, созданную на основании корпусов русского и немецкого языков, что позволяет получить значимые для лингвистики данные о количественных и качественных характеристиках деонтического высказывания в двух разноструктурных языках – немецком и русском. Сопоставление способов вербализации деонтической модальности средствами языков разного типологического рода позволяет автору аргументировать универсальность одних характеристик изучаемого объекта и лингвоспецифичность других. Кроме того, привлечение значительного корпуса эмпирического материала, иллюстрирующего многообразие состояний языковой реальности, и инвентаризация автором практических параметров употребления деонтического высказывания позволяет автору уточнить и конкретизировать многофакторные критерии формирования различных коммуникативных смыслов деонтическим высказыванием.

Полученные результаты являются убедительным итогом решения поставленных теоретических проблем. Об этом свидетельствуют публикации автора диссертации.

Не вызывает сомнения и **практическая значимость** исследования, поскольку его результаты, представленные в обобщенном алгоритме распознавания значения деонтического высказывания, могут использоваться для детализации лингвистических моделей диалоговых систем.

Все вышесказанное свидетельствует о серьезном и глубоком вкладе А. В. Сытько в современную филологическую науку, вкладе в разработку комплексного изучения семантики и прагматики модального высказывания. Таким образом, содержание автореферата диссертации на тему «Деонтическое высказывание: семантика, прагматика, дискурсивная специфика (на материале русского и немецкого языков)» позволяет

заклучить, что проведенное исследование соответствует предъявляемым квалификационным требованиям, а его автор – Анна Васильевна Сытько – безусловно заслуживает присуждения ученой степени доктора филологических наук по специальности 10.02.19 – теория языка.

Выражаю свое согласие на размещение направляемого отзыва на сайте УО «Минский государственный лингвистический университет».

Доктор филологических наук,
доцент, профессор кафедры
германской филологии
Федерального государственного
бюджетного образовательного
учреждения высшего образования
«Донецкий государственный
университет»



Л. Н. Ягупова

ул. Университетская, 24
г. Донецк, 283001
Российская Федерация /
Донецкая Народная Республика

Тел.: +7-856 302-09-23

e-mail: L.yagupova@mgul.ru



У
Ч